



ГАЗЕТА  
ТОМСКОГО  
ОБЛАСТНОГО  
КОМИТЕТА  
КПСС

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

СРЕДА, 15 МАЯ 1991 ГОДА

№ 100 (21220)

Цена 15 коп.

Выбираем Президента РСФСР

## КТО ПРОЯВИТ АКТИВНОСТЬ?

12 июня состоится выборы Президента РСФСР. Такой срок назван съездом. Как идет подготовка к этому мероприятию в Томске? Об этом состоялся разговор в обходительном с руководителями предприятий.

Чем вызвана такая встреча? Значительная часть трудовых коллективов устранилась от участия в подготовке к выборам. А на них ложится большая ответственность. Вся выборная кампания обеспечивается системой избирательных комиссий, которые образуются по избирательным участкам. Их нас должно быть около 748. В них будет задействовано около 7,5 тысяч человек. Представителей в состав участковых избирательных комиссий в соответствии с Законом о выборах выдвигают трудовые коллективы или их советы, районные, городские органы общественных организаций, их первичные организации, органы общественной самостоятельности, коллективы вузов, техникумов, собраний избирателей по месту жительства, собрания военнослужащих.

В чем же необходима помощь трудовых коллективов? Прежде всего необходимо выдвинуть своих представителей в состав участковых комиссий. В каждой комиссии должны работать от 5 до 19 человек. Даже если решено оставить прежние составы комиссий из числа тех, кто занимался процессом выборов в Советы и референдумом, во все равно следует подтвердить их выдвигание. Сделать это предстоит на собраниях в трудовые коллективы.

Там, где свыше 150 работающих, выдвигание представителей в состав участковых комиссий можно производить по подразделениям, если в них не менее 30 работающих. При этом возможно проведение совместных собраний нескольких коллективов.

Выдвижение производится по каждому избирательному участку. Границы участков известны, они остались теми же, что и были при проведении референдума.

Далее важная часть работы — поддержка выдвинутых кандидатов.

Инициативные группы ведут сбор подписей. Заполняют подписные листы. Если кандидат набрал 100 тысяч голосов в поддержку, то он автоматически включается в бюллетень для голосования.

В настоящее время названы кандидатами т.т. Ельцин, Рыжков, Сергеев, Ванатин, Якириновский, Убойко и другие.

Важная часть работы — выделение оборудованных помещений для проведения выборов. Их, в соответствии с законом, госпредприятия, учреждения и организации должны предоставить бесплатно, а негосударственные — сдавать в аренду с оплатой за счет средств, выделяемых на выборы.

## РЕПОРТЕР

НАШЕЛ  
УВИДЕЛ  
СООБЩИЛ

### РЫНОК РОЖДАЕТ КОНКУРЕНЦИЮ

— ТАК РЕШИЛИ В БОГАШЕВСКОМ ОБЪЕДИНЕНИИ АГРОПРОМХИМИИ, создавая малое предприятие совместно с алтайским кооперативом. Для него уже выделено производственное помещение и смонтировано оборудование. Оно будет выпускать полиэтиленовую пленку, в которой так нуждаются сегодня овощеводческие совхозы и мичуринцы, владельцы приусадебных участков. К сожалению, кооператив «Авангард», принадлежащий нефтехимическому комбинату, выпускает пленку слишком дорогую, непрочную и в области ее не хватает. По словам начальника коммерческого отдела Богашевского объединения, их малое предприятие закупило оборудование для производства более прочной и качественной пленки. К тому же она будет продаваться дешевле. Оборудование уже проходит производственные испытания. На днях вновь созданный коллектив выпустит первую партию продукции.

### ЧП на водозаборе

Шесть опор линии электропередачи, находящаяся в болотистой низине, повалило ветром — и сразу на нескольких скважинах остановились насосы, подающие воду.

Накануне вечером, когда уже наступила темнота, диспетчеры подземного водозабора с беспокойством зафиксировали, что давление в водоводе, что снабжает город, начало резко падать. Сразу же начались поиски причины. С пульты Центральных электрических сетей сообщили, что у них полный порядок. Срочно ушла машина на линию водозабора. Люди вернулись ночью и рассказали, что в районе скважины № 133, а это почти за сором километров от Тимирязевского, на болоте, заполненном еще вешними водами, электрические опоры вывернулись из фундаментов, помяло, оборвались провода.

Утром аварийные работы возглавил инженер-электрик подземного водозабора А. А. Цыганков. Сразу пришлось отключить шесть скважин. По разрытому грунту трудно было подбраться к ЛЭП. пришлось срочно насыпать плотные временные дороги.

По ходу работ пришлось отключить еще девять скважин. К обеду 13 мая все микрорайоны остались без воды. Томичи нервничали, не подозревая, что происходит далеко от города.

Самое странное, что даже сами диспетчеры водозабора почти до вечера оставались в неведении. Начальник управления водопроводно-канализационного управления И. З. Райский сделал из ЧП такой вывод:

— Случилось то, что и должно было произойти. Ведь вода строилась, все горючили: «давай, давай», и где-то кто-то сделал как попало. Теперь можно оправдываться тем, что опоры стоят на болоте (а ставить их надо было сразу с учетом местности), что фундаменты подмыло вешними водами, что ветер... Весь день трудились в поте лица линейщики. Там были все техники, все люди.

В тот же день поздно ночью городской водозабор и вся водопроводная сеть стали работать в обычном своем режиме. Однако от ЧП осталась горечь. Ведь кто-то должен был следить за техническим состоянием опор.

П. КОЛОТОВКИН.

### Опять сбросы из Кемерова

С 14 МАЯ ПО 14 ИЮНЯ, КАК УЖЕ СТАЛО ПЛОХОЙ ТРАДИЦИЕЙ, ОЧИСТНЫЕ СООРУЖЕНИЯ В КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ ПЕРЕСТАЮТ ФУНКЦИОНИРОВАТЬ и неопределенные стоки Новокузнецка и Кемерова будут сбрасываться напрямую в Томь. Какие защитные меры для борьбы с этим ежегодным безобразием предпринимает сегодня Томский областной комитет по охране природы? С таким вопросом обращаются в редакцию наши читатели. Мы попросили ответить на него председателя комитета А. М. АДАМА.

— После получения

этой информации, — ответил он, — наш комитет направил свои возражения в областной Совет Кемеровской области и Госкомприроду. Мы потребовали сократить сроки профилактических работ, представить список необходимых для этого мероприятий и предупредили, что готовимся предъявить иск за нанесенный ущерб. Кроме того, с 14 мая в районе села Ярского ежедневно будут браться и оперативно анализироваться пробы для своевременного оповещения населения. Комиссия из специалистов нашего комитета выехала в Кемеровскую область для выяснения всех деталей происходящего.



### Чертовски хочется праздников

Нынче в день профессионального праздника журналистов обком партии был организован прием, а вернее, встреча секретарей и работников областного комитета с представителями средств массовой информации. Была возможность пообщаться неформально: задавать вопросы, высказываться о наболевшем, поздравить друг друга. По традиции, за лучшие творческие работы журналистам вручили областные премии им. В. Лигатова, а наиболее добросовестных обком партии отметил грамотами. И вся эта торжественная часть завершилась вполне по-человечески — чаепитием.

Среди приглашенных — ветераны томской журналистики, их преемники. Тут представители и «правых», и «левых» изданий, сделавших свой выбор. Как же нестремительно профессиональное единение! А еще, наверное, можно объяснить потребность в общении так: чертовски хочется праздников...

Об этом вспоминалось не только в связи с Днем печати. Накануне, под самым Первой, сессия областного Совета народных депутатов рассмотрела вопрос о газете «Народная трибуна». Год исполняется новому изданию, призванному освещать работу Советов. В острой дискуссии проходило обсуждение вопроса. Но все больше высказывалось неопределенное мнение: газета о своих проблемах, а Совет — о том, что оказал материальную помощь. Бесспорно, помощь нужна. Но в пору становления нового издания особенно необходима духовная поддержка.

Ныне отношения уредителей и их изданий регулируются Законом о печати, их Уставом. Страна Богу, канули в Лету те времена, когда надатель (уредитель — так оно и слова не знали) мог навязывать свою полноту. Однако встречается другая крайность, когда ныне издания подчеркивают свою независимость самостоятельности, опасаясь, как бы уредитель не посягнул на демократически завоеванную свободу. И уредители иных изданий стараются держаться в стороне от своих газет. Разобщенность опасна. Творческие коллективы особенно нуждаются в духовной заботе, участии, в бытовом и социальном обустройстве, в праздниках, наконец. Уредители же без поддержки своей газеты не завоевать авторитета.

На взаимопонимании, а не на конфронтации должны строиться отношения между теми, кто взял на себя ответственность уредить газету, и теми, кто выпускает ее номера. Единство целей, напор, единовышеский тон объединяют президиум Томского городского Совета и коллектив городской газеты «Томский вестник». Уважительное отношение, сотрудничество в рамках редакционного совета характерно для Томского райсовета, райкома партии и районной газеты «Правда Ильича». И это отрадно. Как результат: увеличивается тираж, растет авторитет.

Только восемь новых изданий появилось в этом году, а всего их более ста. Конечно, в день профессионального праздника непростом всем собраться вместе. Но как бы было хорошо, если бы не одна партия, а все движения и Совет устранили неформальные приемы журналистам в День печати.

Н. ГУБСКАЯ.



### САМОСТОЯТЕЛЬНЫЙ «БУКИНИСТ»

ПОЖАЛУИ, В ЦЕНТРЕ ТОМСКА наиболее характерная примета наступающего лета — это выставленные на улице столы с книгами магазина «Буквист». Нынешний сезон для коллектива этого магазина знаменательный. «Буквист» перешел на полный хоурачет, взяв в аренду торговые помещения.

— Теперь мы принимаем книги ежедневно и с утра, — говорит коммерческий директор Людмила Федоровна Казакова. — Цену согласовываем со складчиком и сразу выплачиваем деньги. Если раньше прием книг мы прекращали обычно в двадцатых числах месяца (успевали выполнить план), то теперь работаем с клиентами, не ограничиваясь количеством. Кто не устраивает наша цена, может сдать литературу на продажу по своей.

От 01 до 05  
Велосипедная эпидемия  
КРАЖИ ВЕЛОСИПЕДОВ приобретают размеры эпидемии. В день районными отделениями милиции регистрируется по 3—5 воров, а сколько краж остается незавершенными! Только 12 мая в Томске зарегистрировано 3 происшествия: один велосипед украли от магазина на Иркутском тракте, два отняты несовершеннолетними у ребят помладше.

Пресс-центр УВД предупреждает: будьте внимательны, не оставляйте велосипеды без присмотра, за возможности не отпускайте детей на велосипеды за пределы своего микрорайона.

СЛЕДОВАТЕЛ ПРОСИТ ПОМОЧИ  
23 МАРТА ЭТОГО ГОДА около двадцати четырех часов напротив роддома № 4 — остановка «Ул. С. Лазо» — произошла драка между четырьмя мужчинами, выпешшими из личного автомобиля. Во время драки одному из них была причинена черепно-мозговая травма, и его в бессознательном состоянии занесли в помещенье роддома. Впоследствии потерпевший скончался.

Просьба к возможным очевидцам и тем, кто заносил пострадавшего в здание, позвонить старшему следователю УВД Грибовскому по телефону 23-15-82.  
ПРЕСС-ЦЕНТР УВД.

### Картофель на семена

ОН СЕГОДНЯ ПОЛЬЗУЕТСЯ БОЛЬШИМ СПРОСОМ у горожан, значительно расширяя индивидуальные потребности этой культуры. Помогает посадочным материалам облагопротом. Например, совхоз «Черноморский» продал томичам более 240 тонн оздоровленных семян. Поскольку объем, запланированный для продажи, исчерпан, торговля здесь прекращена.

Как сообщили в диспетчерской совхоза «Родина», это хозяйство продолжает продавать картофель на семена.

**Запомните номера:**  
21-33-58;  
21-36-44;  
21-48-85.

В подготовке выпуска участвовали А. Березников, Е. Залогина, З. Кунякина, Е. Лисицын, Э. Стойлов.

### БАКАТИН ОПРОВЕРГАЕТ СЛУХИ

На днях в Томске появились листовки инициативной группы избирателей, призывающие поддержать выдвижение на пост Президента России бывшего министра внутренних дел СССР, а ныне члена Совета Безопасности В. В. Бакатина. В то же время в некоторых средствах массовой информации опубликованы сообщения, что Вадим Викторович не намерен баллотироваться на этот пост.

В редакцию обращаются читатели с просьбой разъяснить ситуацию. Мы обратились к члену инициативной

группы избирателей первому секретарю Кировского райкома КПСС Е. В. Дмитриеву.

— Услышав информацию о том, что В. В. Бакатин не намерен бороться за пост Президента России, — рассказал Евгений Викторович, — мы связались с самим Вадимом Викторовичем. Он заявил, что подобные слухи не имеют основания. Если его кандидатура будет выдвинута избирателями, то он вступит в предвыборную борьбу. В. В. Бакатин также сообщил, что опровержение непроверенных данных уже опубликовано в средствах

массовой информации. 14 мая состоялось выдвижение кандидатуры Бакатина в коллективе УВД Томского областного комитета. Организуются инициативные группы по сбору подписей. Недавно приняты участие в этой акции проси за разъяснениями обратиться по телефону 269-281.

ОТ РЕДАКЦИИ. Мы намерены связаться с В. В. Бакатиным и в одном из ближайших номеров познакомить читателей с его ответами на вопросы нашего корреспондента.

## СООБЩЕНИЕ

Постановлением Президиума Верховного Совета РСФСР «Об организационных мерах по обеспечению проведения выборов Президента РСФСР 12 июня 1991 года» полномочия окружной комиссии Томского округа № 83 по выборам Президента РСФСР возложены на областную избирательную комиссию по выборам народных депутатов областного Совета.

- Остав комиссион:  
Чемерис Анатолий Федорович — и. о. председателя, заместитель начальника информационно-вычислительного центра, г. Томск-7.  
Ярков Леонид Петрович — заместитель председателя комиссии, начальник отдела ТФ НИИИ ТМ, г. Томск.  
Никитченко Галина Андреевна — секретарь комиссии, юрист обкома КПСС, г. Томск.

- Члены комиссии:  
Виттер Александр Кондратьевич — директор совхоза им. 50-летия СССР, с. Рыбало, г. Томск.  
Декр Мария Андреевна — заместитель директора ЖБК-100, г. Томск.  
Жуяков Николай Геннадьевич — заместитель начальника II отдела Томского областного комитета, г. Томск.  
Карпушев Василий Григорьевич — заместитель командира отдельного батальона милиции отдела охраны при управлении внутренних дел областного комитета, г. Томск.  
Колмакова Надежда Константиновна — председатель райкома профсоюза работников народного образования и науки, с. Кожановское, г. Томск.  
Лукашенко Николай Степанович — инженер.

### СОВЕТСКО-АМЕРИКАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ

Президент США Буш по-прежнему оценил итоги состоявшегося телефонного разговора с Президентом СССР М. С. Горбачевым. «Мы разговаривали в течение долгого времени, около 45 минут, но это была хорошая беседа, и мы устранили некоторые разногласия», — сообщил глава американской администрации журналистам. — Мы обудили положение на Ближнем Востоке и многие другие проблемы».

Президент Буш в интервью финской газете «АМУЛЕХТИ» заявил: «Наши отношения с Советским Союзом значительно улучшились за последний год, и мы надеемся на продолжение этого процесса. Мы сотрудничали в вопросе объединения Германии и прекращении дивизионного десятилетия раскола Европы. Мы были вместе при отпоре агрессии Саддама Хусейна. Естественно, у нас есть разногласия; но Прибалтике, роли Кубы в разжигании напряженности в Центральной Америке и, к сожалению, в выполнении подписанного соглашения об обычных вооружениях. Мы сотрудничаем с СССР и другими странами в решении возникших здесь проблем. Переговоры по стратегическим вооружениям во-

зобновились 19 апреля. Надеюсь, что на них будет достигнут прогресс и договор будет готов в ближайшей неделе.

Нас воодушевляет также готовность Советского Союза к сотрудничеству в деле обеспечения мира и стабильности на Ближнем Востоке. Я надеюсь, что, несмотря на огромные трудности, переживаемые СССР, советские руководители — как в Москве, так и в республиках — будут помнить, что сотрудничество с Западом — в их интересах.

Я неоднократно говорил, что мы поддерживаем процессы обновления в СССР и тех, кто их представляет. Продолжение демократизации и экономического обновления ясно отвечает нашим интересам. Президенту Горбачеву принадлежала исключительно большая роль в огромных и претворимых изменениях во внешней и внутренней политике Советского Союза. Надеюсь, что Президент Горбачев и другие советские руководители смогут мирным путем продолжить обновление и демократизацию. Надеюсь также, что в Прибалтике больше не будет проявлений насилия и кровопролития. Поэтому мы продолжим тесное сотрудничество с советским Президентом. Одновременно мы усилим ак-



# Перестрой перестройки

## Куда зовет нас второй Инициативный съезд коммунистов России!

20—21 апреля в общественно-политическом центре Ленинградского обкома КПСС работал второй Инициативный съезд коммунистов России. На нем присутствовали 752 делегата с правом решающего голоса, представляющих свыше 2,7 миллиона коммунистов десяти автономных республик, трех краев и сорока одной области Российской Федерации. В работе съезда приняли участие представители Украины, Казахстана, Кыргызстана, Белоруссии, Азербайджана, Грузии, Эстонии, Латвии и других союзных республик, ряда общественно-политических движений марксистской ориентации. В числе делегатов съезда были 17 секретарей обкомов и горкомов КПСС, свыше 20 первых секретарей райкомов партии. Возраст участников съезда, представлявших все социальные слои общества, был от 25 до 50 лет.

Что же это за движение? В чем убеждены его сторонники? На какой платформе объединяются, что отрицают, куда зовут, какой механизм решения наших проблем предлагают?

Чтобы получить ответы на эти вопросы, мы пригласили в редакцию одного из делегатов съезда (а всего в томской делегации их было пятеро) сопредседателя Томского координационного совета Объединенного фронта трудящихся России, председателя горкома профсоюзов АПК А. М. КАРАКУЛОВА.

— Итак, Александр Максимович, прежде всего, что это за движение? Настораживает его фракционность.

— Нет, это не фракция, это неотъемлемая часть Коммунистической партии, нацеленная на более активные организационные действия.

— Что было в повестке дня?

— Два вопроса: «О текущем моменте» и «О проекте Программы КПСС». Первый день съезда был посвящен информации с мест, обсуждению доклада О. Терентьева «О выработке нового советского политического курса». Общим для доклада и выступления было неприятие политического курса «современного руководства партией и страной. Критика была сосредоточена в основном на одном лице — Генеральном секретаре и Президенте. Хотя немало досталось и Б. Н. Ельцину.

Итогом первого дня стало единогласное принятие резолюции «На борьбу с разрушением, за созидательный политический курс!».

«Впервые в истории нашей страны, — говорится в ней, — разрушительные действия возведены в ранг официальной и государственной политики. Сейчас, когда немалые факты и усилия патриотических коммунистических сил развеивают дымовую завесу перестройки, предстоит ее зловещая суть — возврат к эксплуататорскому строю — Перестрой».

Насильно, с кровью ломают коренные устои жизни народа, раскалывая общественно-перестройщики пытаются уничтожить величие и независимость нашей державы, разорвать ее на части и сделать ее богатства добычей своры эксплуататоров. Игнорируя предупреждения и нарастающие протесты коммунистов, насильственно внедряя реакционные рыночные программы, называясь всеобщую капитализацию, прообразуя силы, возглавляемые командой Горбачева — Ельцина, движимые корыстными интересами, целенаправленно разоряют сельское хозяйство, разрушают науку, культуру, промышленность. Вооруженные Силы доводят народ до состояния шока. Они взвинчивают цены, лишают трудящихся социальных завоеваний и перспектив развития, ввергают их в нищету, разжигают социальную и национальную вражду».

Такая же оценка ситуации содержалась и в обращении съезда к участникам Объединенного Пленума ЦК и ЦКК КПСС. Съезд призвал их набраться мужества и «отметаться от реакционного политического и экономического курса на обогащение слоя дельцов и торгашей».

— Однако, замечу я, участники Объединенного Пленума ЦК и ЦКК КПСС, состоявшегося вскоре после съезда, поддержали усилия Кабинета министров СССР по выводу экономики из кризиса. В постановлении Пленума выражено твердое мнение, что выход из кризиса возможен осуществлять на основе преодоления спада и увеличения объемов производства, обеспечения трудовой дисциплины, раскрепощения товаропроизводителей, создания для трудовых коллективов действенных материальных стимулов. Переход к рыночным отношениям должен носить четко регулируемый характер, исключая глубокое имущественное расслоение общества, ликвидацию социальных завоеваний трудящихся. Необходимо предупреждать политическую, экономическую и правовую проработка вопроса либерализации цен, разгосударствления и приватизации, привлечения в страну иностранного капитала.

Пленум высказался за то, чтобы процесс разгосударствления собственности проходил в рамках законодательного регулирования при широком участии трудовых коллективов и профсоюзных организаций. Необходимо немедленно остановить «дикую», нерегулируемую законом приватизацию, пересмотр ранее поспешно принятые решения, противоречащие правовым нормам. Пленум призвал партий-

ные комитеты оказывать помощь трудовым коллективам в реализации своих прав на хозяйственную инициативу через аренду, создание коллективных и народных предприятий.

Так что, как бы ни говорили вы, что «Движение коммунистической инициативы» не фракция, налицо стремление отмежеваться от провозглашенного руководством партии и страны политического курса и пойти своим путем. Что же предлагается взамен?

— Предлагается новый курс, следование которому, подчеркивается в документах съезда, означает «возрождение Коммунистической партии на ленинских основах, сплочение в ней коммунистов и очищение от оппортунистов и предателей; восстановление Советской власти, основанной и контролируемой трудовыми коллективами; свободное единение трудящихся всех национальностей в братском Союзе Советских Социалистических Республик».

Свое теоретическое обоснование этот новый курс получил в представленных на рассмотрение съезда проекте Программы КПСС. Один из них разработан под руководством доцента Нижегородского университета А. В. Золотова. Второй — группой специалистов во главе с профессором Московского университета Р. И. Коополовым. Оба проекта исходят из незыблемости социалистического выбора страны, целостности СССР, рассматривают КПСС как выразителя и защитника интересов трудящихся, прежде всего рабочего класса.

В ходе дискуссии, в которой в качестве докладчиков приняли участие руководители обеих групп разработчиков, за основу был принят проект московской. Предполагается, что после доработки он будет утверждён на втором этапе Инициативного съезда. Его намечается провести 29—30 июня нынешнего года в Москве.

О ходе работы над проектом Программы партии в Ленинградской парторганизации, о том, какими ей видятся пути выхода из кризиса, собравшимся рассказал секретарь Ленинградского обкома КПСС Ю. П. Белов.

Что касается проекта Программы КПСС, подготовленного рабочей группой, созданной в соответствии с решением XXVIII съезда КПСС, то данный проект в выступлениях на съезде был назван «антикоммунистической Программой Коммунистической партии».

— Как звучала на съезде тема забастовок? Загнечен ли провал между деятельностью партии и рабочим движением?

— Съезд по этому поводу высказался определенно: партия, являющаяся носителем идеологии рабочего класса, не может быть к нему в оппозиции. Это гибельно и для партии, и для класса. Она на резолюции называется «К бастующим шахтерам». У нее эмоциональное начало: «Братья шахтеры, неужто вы ослепли и не заметили белыны рук некоторых ваших лидеров, когда они засучивают рукава импортных свитеров?»

Далее сказано, что участники съезда полностью поддерживают требование шахтеров об отставке Президента СССР. О. В. Ельцин: «Хрен редьки не слаще». Покончить с верой в добро царя-Президента, восстановить полновластные Советы рабочих, крестьянских и армейских депутатов снизу доверху. Остановить грабежи основного богатства народа — приватизаторами. Никаких выкулов и акций! Захваты шахты земля принадлежат всему народу. Этой собственностью может распоряжаться только совет рабочих, избираемый трудовыми коллективами, нанимателями администрации и контролирующей распределение произведенного продукта. Распустить парламенты, обманувшие избирателей, запретить спекуляцию, деятельность торговцев и посредников кооперативов. Восстановить государственную

монополию внешней торговли. «Не терпимось вытеснять парткомы за проходные, займите в них большинство».

— Что можно сказать об эмоциях на съезде?

— О, их было предостаточно. Я считаю это нормальным явлением, когда собираются люди неравнодушные. Правда, несколько огорчили такие переделки, как увеличение некоторыми органами пышной фразеологии, подмена деловых предложений поисками «забористых» эпитетов в обращении руководителей партии и государства. Зачастую критике подвергались следствия, а не корни нездоровых явлений в партии и обществе.

— Что можно в целом сказать о «Движении коммунистической инициативы»?

— Я лично думаю, что это движение (съезд провозгласил его по просьбе делегатов из других республик всесоюзным) к которому надо относиться серьезно. По своей численности оно превосходит все некоммунистические партии и движения в стране, вместе взятые.

— А теперь зададимся вопросом: чем оно вызвано? Очевидно, это движение не могло не возникнуть как ответ на антикоммунистическую истерию в стране, на развал всего того, что создавали с таким трудом. Это, несомненно, ответ и на туликовскую кризисную ситуацию, возникшую в партии и стране.

— И на двусмысленную позицию руководства КПСС, не дающего ясных ответов на многие волнующие коммунистов вопросы.

— Кто привлек к «Движению коммунистической инициативы»?

— До съезда и на съезде звучали призывы к объединению всех левых сил. И не безуспешно. По ряду позиций, особенно в критическом плане, в одном хоре слаженно звучали голоса различных политических сил.

Представители Объединенного фронта трудящихся России сообщили на съезде об организации общественного суда над группой ученых-экономистов, виновных в развале экономики страны.

Встречная аплодисментами, на съезде от имени всесоюзного общества «Единство» выступила Н. А. Андреева, призвавшая объединить усилия всех левых сил в борьбе со «всемирно-испорченным предательством социализма и международному рабочему и коммунистическому движению».

По предложению американского политэмигранта Арлольда Лоушина съезд решил организовать массовое движение по сбору подписей под требованием о защите социальных прав трудящихся и прекращении экспроприации страны иностранному капиталу.

Съезд единодушно поддержал решение ОФТ России о выдвижении кандидатур в Президенты РСФСР московского профессора-экономиста, члена ЦК КПСС А. А. Сергеева.

Парадокс, но в этом контексте вполне или невольным оказался и небезвестный ленинградский редактор «Антисоветской правды» Саша Богданов, который в своем выступлении на съезде говорил о реальной угрозе превращения нашей страны в сырьевую колонию империализма, в чем его окончательно убедила недавняя поездка в США.

— Кстати, этот конгломерат, наверное, еще один урок для руководства КПСС: нельзя отмахиваться недоумками там, где надо занимать позицию.

Однако поставим и такие вопросы: что может дать позиция, занятая инициативным движением и его сторонниками? Смещение М. С. Горбачева с поста Генерального секретаря ЦК КПСС? А что дальше? Вперед — и управляемой многоукладной экономикой, развитой на этой основе рыночных форм собственности и хозяйствования, одним словом, к рыночным отношениям? Или шаг к рынку?

В этом принципиальное коренное расхождение Пленума и съезда.

Беседу вел В. МОИСЕЕВ.

ШЛО РАБОЧЕЕ совещание у директора МТС Кривоша. Советовались, как лучше организовать помощь колхозам в заготовке кормов и одновременно быть готовыми к уборке урожая. В то время, а это было в 1956 году, парабельские колхозы никаких комбайнов со стороны не получали. Собравшиеся высказывали свои предложения. Для меня, начинающего секретаря партийной организации, это была первая встреча с коллективом всей МТС. Я внимательно вслушивался в слова каждого выступающего.

А Геннадий Семенович перевел взгляд на молодого симпатичного паренька с вихреватой прической: «Филимон Герасимович, прошу поделиться опытом, как это вы своей небольшой бригадой и без ведома МТС организовали раскорочку новых земель в пойме Оби». Ф. Г. Соболев заволновался, подумав, что его собираются ругать. Но быстро сумел взять себя в руки и начал рассказывать. Он доказывал, что в Чигаре надо развивать животноводство, а для этого нужны хлеб и кукуруза. Именуемые же полевые маляки. Как вводить элементарные севообороты? Без дополнительных земель — это пустой разговор. Не забыл Соболев сообщить, как их тракторная бригада будет участвовать в заготовке кормов и уборке урожая.

Главный агроном А. Г. Железников всесторонне поддержал Соболева и на одном из областных совещаний подробно рассказал об опыте Чигаринской тракторной бригады. Так Парабельская МТС начала освоение поймы Оби.

С той поры минуло более тридцати лет. Теперь можно сказать откровенно, что в первые дни работы секретарем парткома мне было трудно. Теоретически был подготовлен, но вот на практике не знал, как лучше

войти в трудовой коллектив, стать ему полезным. Добрую услугу оказал мне Евгений Илларионович Голещихин, дал совет: «Будь каждый день с людьми, постоянно заботься о них, будь справедливым». И я старался ежедневно бывать в мастерских, тракторных отрядах и других подразделениях МТС. Не просто бывать, а вникать в дела. Не миновал и бригады Ф. Г. Соболева. Целый день сидели мы с Филимоном Герасимовичем

сторы, и он твердо решил остаться здесь на всю жизнь.

— Есть, — поделился Филимон Герасимович, — мечта выступить в партию. Выходит, как честно и добросовестно работают коммунисты, желаю быть вместе с ними. И это моя вторая просьба.

На приеме в партию Ф. Г. Соболеву было задано немало вопросов, и на все он давал честные и интересные ответы. Сейчас иногда приходится слышать, как некоторые говорят, что их насильно загнояли в ряды КПСС. Во всяком случае, это не про Соболева. Он свой выбор сделал сам и ни разу не отступил от своего понимания слова «коммунист». Никогда не искал теплых мест. Вся сознательную жизнь добросовестно трудился. Стал механизатором-профессионалом, любил машины, которые выпускаются для сельского хозяйства, знает в совершенстве. Об оценке его труда красноречиво говорят правительственные награды, обилие почетных грамот.

Имел всегда и твердую жизненную позицию, говорил правду прямо в глаза, не смотрел на чины и ранги. На одном партийном собрании резко покритиковал директора совхоза. (Быстро нашлись придуманные причины, и Филимон Герасимович был освобожден от должности управляющего отделением. Не стал «исключать правду», просто на

другой день вышел работать скотником. Через два месяца группа скота, за которой он ухаживал, стала одной из лучших. Г. С. Кривоша, бывший директор Парабельской МТС, а в ту пору заместитель председателя областного исполкома, будучи в командировке, встретил лучшего своего механизатора пасущим скот. Геннадий Семенович внимательно разоблачил, и уже на другой день Соболев в управляющих был восстановлен. Кое-кто при-

дти не потерял облик, как с иными бывает.

Исполнилось ему 63, пошел на заслуженный отдых, но продолжает жить одной жизнью со своим родным коллективом. Одновременно избрал Соболева народным депутатом Новосельского сельского Совета. Активно занимается он охранным природами, следит в Чигаре за состоянием жилого фонда, Совхоз им. Шинкина проявляет настоятельную заботу о своих пенсионерах, тут всем своевременно подвозят дрова, сено, пахут огороды, выдвинули сенокосы, делают многое другое. Все пенсионеры имеют подсобное хозяйство. На подворье Филимона Герасимовича — лошадь, нетель, два быка, десятков овец, две свиньи, гуся, куры. В 7 часов утра он уже у своих питомцев. Всех вовремя накормит, напоит и обязательно сделает уборку. Так каждый день. Ежегодно сдает государству не менее тонны мяса и двести тонн картофеля. Говорит без рисовки: «Работаю не ради денег, хотя они лишними не бывают. Люблю крестьянский труд, землю, без этого не могу прожить и дня».

В долгой нашей беседе он как-то со стеснением высказал, что всем доволен, но хотел бы на старости лет иметь свою автомашину: «Постоянно скачу о детях, особенно о внуках, была бы машина, чаще навещал бы их». Думаю, что таким труженикам, которые ежегодно сдают государству по тонне мяса, наверняка можно продать легковой автомобиль.

...Ужас из Чигары, я не мог не порадоваться за Филимона Герасимовича. Остался человек верен себе. Не разменялся на мелочи, не ободился. И заявления на выход из партии не подавал.

К. НЕСТЕРОВ,  
член областного совета ветеранов.  
г. Томск.

# Живет в Чигаре ветеран

ЛЮДИ СЕЛА

Филимон Герасимович вырос и воспитал семь дочерей и двух сыновей. Все дети получили среднее образование. Сыновья Саша и Юра пошли по стопам отца, стали механизаторами, работали в «Интинском». Галя и Людта тоже работают в совхозах, Лена — акушерка в роддоме, Таня — на заводе «Металлист», Наташа — продавец. А Нина уехала с мужем в Александрово. В день рождения отца, 19 февраля, все собираются в родной дом, привозят и привозят в него 19 внуков. «Это самые счастливые дни в моей жизни», — признается Филимон Герасимович. Но жизнь — она не только счастье. Два года назад постигло его большое горе — ушла из жизни любимая жена, которая всю жизнь была верной спутницей и сделала все, что могла доброго в воспитании детей. Филимон Герасимович и в трудные

В средствах массовой информации Томска уже сообщалось о том, какие меры предпринимаются руководством области для стабилизации продовольственного рынка. В частности, речь шла о том, что на уровне правительства достигнуто договоренность об использовании на бартерный обмен десяти процентов производимой продукции и части добываемого сырья — нефти и леса. А конкретно речь шла о деловых сделках с зерносеющей республикой — Казахстаном в обмен на томский лес.

Как же осуществляется это договоренность? Ведь ныне в индивидуальном секторе приобретено на 20 тысяч порсят больше, чем в прошлом году, значительно

но больше цыплят, молодняка гусей. А под такое стадо требуются серьезные запасы кормов. Как сообщают на встрече с руководителями предприятий и ведомств председатели областного Совета В. М. Кресс, договоренности выполняются. Из Казахстана поступило 6 тысяч тонн зерна по апрельским заявкам, имеется обещание об отгрузке майских фондов. Правда, партнеры из Казахстана проявляют осторожность. Но объясняется это тем, что другие поставщики не выполнят своих обязательств. Томичами решено добросовестно выполнить все обязательства и отгрузить лес по заказу и сверх заказа.

Н. БЫСТРОВ.

# Договор выполняется

# Первым делом — самолеты...

Работники Томского объединенного авиационного отряда (ТОАО), проживающие в гостинице авиапредприятия, на днях съездили в гости к экономическим расчетам. Почти случайно они узнали, что должны платить квартплату гораздо выше прежней. «А мы не обязаны предупредить», — сказали в ответ на претензии квартироуправляющим в бухгалтерии авиапредприятия.

Конечно, не только неджентельное поведение со стороны администрации удивило работников ТОАО. Завес на предоставленную им калькуляцию, жильцы гостиницы увидели, что отныне с них ежемесячно будет взиматься рублей по 18—25 (в зависимости от состава семьи).

С любой суммой можно

хоть и не согласиться, но смириться, можно понять и тяжелые экономические условия, заставившие поднять квартплату, но прунули жители гостиницы больше от равнодушия к их проблемам. Ведь не по собственному желанию заселили они третий этаж, гостиница была предоставлена работникам ТОАО из-за невозможности обеспечить нормальным жильем. И за такое временно-постоянное проживание платить, как за четырехкомнатный квартиру со всеми удобствами!

Свои доводы аэрофлотовцы изложили в письмах в профсоюзный комитет авиаотряда, в конерн «Сибавиа» и лично командиру ТОАО Ю. А. Прокопьеву. Люди надеются, что не только самолеты, а и для страны, но и те, кто их обслуживает.

Замечания Б. Климцева, высказанные им в статье «За поворотом был район...» («Красное знамя», 23—24 марта 1991 года), не затрагивают сути романа. Они сосредоточены в основном на достоверности тех или иных описаний города Томска, его географии, быта. Есть среди них справедливые. Есть и такие, с которыми я согласиться не могу. Автор статьи упрекает меня в чтении книг Адри-



Нет, не зря говорят в народе: где родился, там и пригодился. Ну в самую точку про Андрея Стойкина сказано. Потому что не оставил он свое родное село Вознесенку, а, окончив школу, стал работать на молочнотоварной ферме. Затем служба в армии — Афганистан и воинская награда «За боевые заслуги». Сейчас Андрей вновь трудится в родном селе на молочнотоварной ферме второго отделения колхоза «Гигант». И у доярков его звава он один из самых уважаемых людей. И корма подвезены вовремя, и на ферме всегда чистота.

Одни только хорошие слова Андрей слышит от доярок. Это и не удивительно. Ведь его работа — это высокие показатели надоев, а они в звене самые высокие на ферме. Ежегодно по 4.200—4.800 килограммов молока на каждую фуражную корову в год получают здесь.

НА СНИМКЕ: улыбчивого да веселого, горячего в работе — такни знают в родном селе Вознесенку Андрея Павловича Стойкина.

Н. ПОТАПОВ.  
Фото автора.

# А был ли платный мостик?

ПО ПОВОДУ ЗАМЕЧАНИЙ НА КНИГУ ОБ ИСТОРИИ ТОМСКА

«Положить свои спон в складку о Сибири» — метал когда-то «сибирский Карамзин» Петр Андреевич Словцов (1767—1843), автор объемного труда «Историческое обозрение Сибири». Мои авторские притязания на то скромнее: хотя бы колос... Через судьбы ученых-ботаников П. Н. Крылова и Л. П. Сергеевской я попытался рассказать и об истории Томска научного, о людях. Первая книга романа «Университетская роща» вышла в 1984 году в Новосибирске и в 1989-м переиздана в Томске, а в прошлом году вышла книга вторая.

Большее, чем удовлетворенных, особенно в периоды развития общества, когда идет переосмысление или даже пересмотр истории.

Есть такие читатели, к счастью, и у меня. Ничего, кроме чувства благодарности, я к ним не испытываю: если бы не они, оплошность могла быть больше. Уже после выхода романа стали открываться новые документы, факты, свидетельства. Особенно по второй части. Если бы я сейчас принимался за работу, а не шесть лет тому назад, то, к примеру, постаралась бы поточнее и подробнее осветить «медицинскую» линию, трагическую и славную историю

кафедры цитологии и генетики университета, упомянуть такие фигуры, как Б. П. Токин и В. В. Ревердатто, рассказать о настоящем подвиге коллектива НИИ вакцин и сывороток (благодаря их труду в годы Великой Отечественной войны не вспыхнула неизбежных эпидемий, а противостоявшая сыеротка спасла жизнь тысячам солдат), уточнить подробности и описания. Открытость исторического произведения для новых и новых фактов, правомерность и даже неизбежность авторского и редакторского примечания, исправленное и дополненное изда-

ние — в этом тоже проявились одна из жанровых особенностей. В известном смысле работа над книгой продолжается и после ее выхода, иногда всю авторскую жизнь.

Замечания Б. Климцева, высказанные им в статье «За поворотом был район...» («Красное знамя», 23—24 марта 1991 года), не затрагивают сути романа. Они сосредоточены в основном на достоверности тех или иных описаний города Томска, его географии, быта. Есть среди них справедливые. Есть и такие, с которыми я согласиться не могу. Автор статьи упрекает меня в чтении книг Адри-

Как живут и работают жители самого близкого к областному центру города Томска-7? На этот счет, пожалуй, больше легенд, чем конкретной информации. Мы приехали к мысли, что они живут лучше нас, и это вызывает раздражение, как незаконные льготы или незаплатенные дачи. Иногда даже кажется, что если снести колодцы, проволочку и уравнять жителей «почтового» с нами по нормам на талон и бытовой неустойчивости, то нам ничего от них больше и не надо. Такова уж психология пусть ничего, но равноправия.

И все-таки мне кажется, и в наше трудное время мы в состоянии разобраться, что, кроме льгот и особого положения, есть еще и полезный опыт. Его неплохо бы знать и правильно оценивать, чтобы снова не наломать дров в разрушении старого и построении нового. Поэтому читателям наверняка будет интересен беседа с человеком, много лет возглавляющим снабжение Томска-7. Юрий Алексеевич ВОРОНЕНКОВ — начальник урса Сибхимкомбината.

— Юрий Алексеевич, поскольку мы о вашей службе вообще ничего не знаем, расскажите, какие предприятия объединяют урс, который вы возглавляете.

— Нашу сегодняшнюю встречу можно было бы назвать исторической. И, честно говоря, я ее опасуюсь. Не хотелось бы разжигать страсти. А вы, журналисты, это умеете. Поэтому прошу сразу подчеркнуть, что наше предприятие хозрасчетное и мы сами зарабатываем себе на жизнь, причем проблем у нас хватает. Главная же особенность состоит в том, что с начала пятидесятых мы объединяем под одной крышей совхозы, перерабатывающие предприятия, торговлю и общественное питание. В этом нам, можно сказать, повезло, ведь в стране за это время прошло несколько реорганизаций.

# ОСНОВА СНАБЖЕНИЯ ТОМСКА-7

— То есть можно сказать, что ваша организация напоминает агропром в том виде, в котором он первоначально задумывался?

— Вот именно, как он задумывался, а не как получилась. Ведь мы действительно объединяем, а агропром в пищевые предприятия лишь деньги вкладывает, причем не в другую карман.

— Мне приходится бывать в совхозах вашего урса. Что там бросается в глаза, так это огромная разница в развитии социально-бытовой и производственной сферы от того, что можно увидеть в

обычных совхозах. Например, в Борняках совхоза «Петровка» уже строили котельную, когда соседние не имели и обычного жилья. Механизация на ферме здесь тоже ушла далеко вперед. Дворики работали в две смены и надол получали более четырех тысяч килограммов на корову. Вот эта материальная основа жизни совхозов, за счет чего она складывалась?

— В нее много лет вкладывали средства урс и Сибхимкомбинат. Сельское строительство в наших совхозах велось непрерывно. В основном этим занимался «Химстрой». Но в середине шестидесятых, когда в области строительные мощности бы-

двадцати миллионов было получено централизованно. Таким образом полностью остроено село Заварино, Борняки, где сегодня в совхозах нет проблем с кадрами. На очереди в нынешней пятилетке Межениновка, куда сейчас строится бетонная дорога. Там возводятся котельная, детский комбинат, столовая, магазин, очистные сооружения. Завершение реконструкции села позволит нам решить проблему кадров в совхозе «Межениновский».

— Недавно на сессии областного Совета обсуждался вопрос о помощи селу со стороны промышленных предприятий, новые формы взаимовыгодного сотрудни-

ва — дело прибыльное. При проектной мощности 350 тысяч декалитров в год мы производим 700 тысяч. Зато кормовозов приносит плановые убытки. Убыточные и совхозы. В ближайшее время планируется строительство нового пивзавода, а существующий будет реконструирован под выпуск газовой и кваса. Заканчивается строительство кормозавода. Планируется реконструкция хлебозавода, где пока не хватает условий труда и проблема с кадрами. Будем реконструировать мясокомбинат.

Вообще, как я считаю, главное в этом деле плановая профессиональная работа. Кампанейщина, как мы убедились на примере об-бросать деньги на ветер. Скоропалательные решения еще никому пользы не приносили.

Скажу лишь одно: работали мы планоно, вырабатывая продукцию стараемся сохранять. Для этого созданы условия. Достаточно овощехранилищ. Есть цех переработки овощей и фруктов. В наше трудное время особенно важно опираться на собственные силы.

— И последний вопрос. Наши читатели, несомненно, интересуют, каковы сегодня нормы отпуска продовольствия на Томске-7.

— Да немалого больше областного центра. Мясных изделий полтора килограмма в месяц на талон. Килограмм колбасы и килограмм сахара, 400 граммов масла, десяток яиц, 250 граммов растительного масла.

Беседа велась З. КУНИЦЫНА.

— Да, производство пи-

ва — дело прибыльное. При проектной мощности 350 тысяч декалитров в год мы производим 700 тысяч. Зато кормовозов приносит плановые убытки. Убыточные и совхозы. В ближайшее время планируется строительство нового пивзавода, а существующий будет реконструирован под выпуск газовой и кваса. Заканчивается строительство кормозавода. Планируется реконструкция хлебозавода, где пока не хватает условий труда и проблема с кадрами. Будем реконструировать мясокомбинат.

Вообще, как я считаю, главное в этом деле плановая профессиональная работа. Кампанейщина, как мы убедились на примере об-бросать деньги на ветер. Скоропалательные решения еще никому пользы не приносили.

Скажу лишь одно: работали мы планоно, вырабатывая продукцию стараемся сохранять. Для этого созданы условия. Достаточно овощехранилищ. Есть цех переработки овощей и фруктов. В наше трудное время особенно важно опираться на собственные силы.

— И последний вопрос. Наши читатели, несомненно, интересуют, каковы сегодня нормы отпуска продовольствия на Томске-7.

— Да немалого больше областного центра. Мясных изделий полтора килограмма в месяц на талон. Килограмм колбасы и килограмм сахара, 400 граммов масла, десяток яиц, 250 граммов растительного масла.

Беседа велась З. КУНИЦЫНА.

## В ОБЩЕСТВЕННОЙ ПРИЕМНОЙ

### БЕЗРАДОСТНОЕ КОЧЕВЬЕ

Много мы в последнее время говорим и пишем о милосердии к ближнему, к тем, кто воевал, защищая Родину, или совершал трудовые подвиги в тылу.

На государство у этой категории людей, как правило, особой оиды нет. При всей нашей бедности и разрухе правительство нашло возможным повысить им размер пенсии, предоставить льготы по оплате коммунальных услуг, лекарств, проезда в общественном транспорте и другое.

Это в масштабах страны, а области?

В адрес общественной приемной редакции приходят письма, в которых наши читатели выражают свое возмущение бедственным положением райсоветов, врачебно-трудовых экспертных комиссий.

«Зайдите в Кировский райсовет в часы приема», пишет А. Н. Яковлев, инвалид Великой Отечественной войны. — Сотрудники по двести человека ютятся в тесных комнатах, им негде пообедовать с посетителем. Больные, старые люди ждут приема, прислонившись к стенам, так как негде поставить стул, скамейку».

С письмами в руках мы идем по указанным адресам.

Еще совсем недавно Кировский райсовет переехал из старой деревянной коробки в помещение, предоставленное Кировским райкомом КПСС. Видимо, желая продемонстрировать каждому свое стремление поделиться всем, что имеет, райком широко распахнул двери и ряды других организаций. Райсовету предоставили комнаты на первом этаже. Конечно, это помещений оказалось явно недостаточно.

Томтяса часами в ожидании приема больные люди,

инвалиды. Больно смотреть на их мучения, стыдно слышать слова упренки в адрес Советской власти.

Знакомая ближе к работе органов социального обеспечения, поражаешься их тяжкой доле и терпению работников. Фактически вот уже почти два года подряд они заняты тем, что снимают и пересчитывают пенсии. Постановления союзные и республиканские следуют одно за другим. Некоторые из них имеют обратную силу. А это значит, с каждым нужно поговорить, затребовать дополнительные документы.

А сколько надо выдать удостоверений, заверить документы!

На днях в областной ВТЭК с потолка обвалилась штукатурка. К счастью, в этот момент медсестра стояла в другом конце комнаты.

В 1988 году эту врачебно-трудовую экспертную комиссию вывели из поликлиники горбольницы №3, где она ютилась в малоприспособленном помещении. Пять раз пришлось медикам кочевать с места на место, пока их не поместили в часть помещения бывшего наркологического диспансера. (Большин диспансера предоставили современное светлое, просторное здание).

Первый этаж небольшого ветхого дома поделили между областной ВТЭК и судебно-медицинской экспертизой. В тесном, тесном, узеньком коридорчике почти ежедневно ожидают решения своей участи старые, больные люди, участники Великой Отечественной войны и — уловинники в наручниках, побитые в пыльных сражениях и еще не ошившие от них алкаши и их жертвы.

Первоначально выделили ВТЭК одну комнату просторнее и две клетушки. Недавно, на правах более

сильного, судмедэкспертиза одну из комнаток захватила. Теперь врачам негде пообщивать с больным.

..В закутке одного из старых зданий на территории психбольницы ютятся специализированная психиатрическая ВТЭК. Надо ли говорить о том, какое значение имеет обстановка, рас-располагающая к беседе с врачами больных этой категории? А здесь в одной комнате проводятся регистрация, оформление документов и освидетельствование. Если с больным приходит лечащий врач, то медсестре ВТЭК приходится уступать ему свой стул.

Архивные документы, нередко решающие судьбу человека, здесь хранятся в неосвещенном чулане, рядом с помойными ведрами и тряпками для мытья полов.

Все попытки руководства областной ВТЭК решить проблему создания нормальных условий для работы разбиваются о стену обещаний и равнодушия.

И те самые ветераны войны и труда, инвалиды детства, больные люди, о которых мы печемся, испытывают огромные трудности в решении важнейших жизненных проблем, таких, как оформление пенсии, переоформление пенсии, определение группы инвалидности.

Неужели нельзя тем, кому положено по должности и по совести, решить эти давно назревшую и наиболее острую проблему?

Уверена, что при желании можно создать нормальные условия для работы учреждений, обслуживающих садишники незначительную часть наших граждан.

**С. ПОЗДНЯКОВА,**  
заведующая общественной приемной редакции газеты «Красное знамя».



Из почты дня

### Живем грязно

Томск мой, ты самый любимый город. С 1928 года я твой житель и друг (родился в Колпашево). Разлучила нас только Великая Отечественная война на 4 года. Сколько добрых дел я отдал тебе за свою долгую жизнь. Это мы впервые заасфальтировали кварталы улиц вокруг химфармзавода, устроили газоны на месте рытвин и мусорных ям на улицах Розы Люксембург, Дальне-Ключевской, Пролетарской и на проспекте Ленина. Это мы посадили сотни кустов сирени, березы, лиственницы, ивы на тех же улицах вокруг зданий и сооружений химфармзавода и сотни деревьев на Каштаке. Во всех этих работах по благоустройству я

участвовал не только как заместитель директора химфармзавода, а украсил город своими руками. Приятно вспомнить рождение сквера на улице Дальне-Ключевской. Он сделан руками рабочих химфармзавода, в основном женщин, а потом они его и содержали в чистоте.

В санитарные пятницы мы все мыли и наряджали город на целую неделю. Ведь тогда мы старались не забрасывать его мусором, ценили свой труд.

Да, все это было и, как говорили, уплыло. Увы, теперь нами общими стараниями Томск превращен, простите, в помойку. Даже в праздники весны на газонах, на улицах и в усадьбах остались горы мусора. Посмотрите на

ворота нашего города — железнодорожную станцию Томск-1 и трамвайное кольцо на пл. Южной, на базарчики у Гостиной «Томск» и на пл. Южной: все утопает в мусоре!

А в каком состоянии большинство центральных улиц. Во дворах зимние отходы покрываются свежим мусором, а скоро все зарастет бурьяном.

Неужели у нас полностью утрачено чувство собственной человеческой гордости? Где же «отцы» города? Ведь за последнее время их «семья» выросла в два раза! Ведь бы руководит «двойной тайгой»: Советом и исполкомом, с многочисленными управлениями и отделами. А где санитарная служба города? Где, как говорится, милиция?

Весна кончается, пора бы нам проснуться.

**А. КОИВАЛОВ,**  
ветеран войны и труда.

После закрытия лесозавода Подольск считался перспективным, но коммунист Душин не испугался трудностей и намерен возродить в этом поселке жизнь. Теперь Подольск — новое, третье по счету, отделение совхоза. Примеру бакачарцев последовал совхоз «Чернышевский», где второй год внедряется в двух отделениях арендная форма организации труда в растениеводстве.

К настоящему времени в районе более 20 различных кооперативов. Оттуда от них неравномерная, давая серьезную оценку еще рановой, но можно выделить колбасный кооператив «Ширак», кооператив «Лес». Зарегистрированы в районе и совместные малые предприятия «Здоровье» и «Брик». Первое будет заниматься сбором лекарственных трав, организацией народных художественных промыслов, изготовлением пихтового масла, второе — решать проблему снабжения людей продуктами и

**А. ВОРОБЬЕВ,**  
с. Вакачар.

действительно она показала характерной для того времени. Если этот факт подтвердился, исторический (хотел и мелкий), то я имею право о нем упомянуть. Если же это плод воображения и таких предпринимателей в Томске никогда не было, то я готова принести автору своей извинения.

Не берусь судить о купце Михайлове применительно к рассказу Василия Афонина, которого тоже критикует Б. Климычев (насколько мне известно, людей с такой фамилией в Томске было несколько, возможно, кто-то и уезжал в Америку, не знаю). Мое внимание привлекло другое обстоятельство: рассказ о Михайловской роде опубликован много лет назад, за это время можно было успеть высказать автору, состоявшему в одной с ним организации, свои замечания и соображения, уточнить что-то для последующих публикаций. Впрочем, как и мне: ведь первая книга романа, во которой в основном и делает

свои выводы Б. Климычев, опубликована семь лет назад..

Бакачарский райком КПСС сегодня может служить примером объективного, вдумчивого отношения к происходящим процессам. В первом этаже здания райкома уже прочно обосновались музыкальная школа и центральная районная библиотека. До минимума сокращен аппарат работников партийного органа.

Без работы никто не остался. Бывший второй секретарь Г. М. Жевлаков трудится в совхозе «Бакачарский» главным ветврачом. Заведующий орготделом А. А. Сердюков преподает в местном межшкольном учебно-производственном комбинате, инструктор А. П. Трубицын перешел по специальности в районный отдел архитектуры. Райком партии спокойно отреагировал на уменьшение численности районной партгорнозастации. По идейным соображениям покинула ее ряды немалочислен. В основном «вертолетчиков» можно разделить на две категории: первую увлекла грязная клетчатка кампания против КПСС, вторых — нежелание платить членские взносы.

Районная парторганизация обходится без них. Райком партии и районный Совет народных депутатов сделали за это бурное тревожное время немало существенного. Так, бывший заместитель председателя совета РАПО член КПСС В. П. Душин изъявил желание стать директором совхоза «Вакачарский», где несколько лет назад как раз открылась такая вакансия. Молодой руководитель при поддержке райкома партии и местных Советов первым в районе перевел на аренду полеводческую бригаду первого отделения. Открыл в Первомайке молочнотоварную ферму. Начал строить для рабочих одноэтажные общежития. Создал кооператив «Лес», а сейчас заключил договор с кооперативом «Огонек», который нынешней весной начнет строить кирпичный завод в Подольске.

Совсем недавно в районе зарегистрировано и первое фермерское хозяйство. Это семья механизатора Николая Ивановича Михайлова из совхоза «Сибирь». В составе фермерской семьи пять человек: супруга, сын, дочь с зятем и сам глава семьи. Первому фермерскому хозяйству в бывшем населенном пункте Кузнецовке выделен 81 гектар земли. Николай Иванович и его помощники будут заниматься откормом крупного рогатого скота. Кстати, о Кузнецовке. Поселок от большой дороги находится на расстоянии 9 верст. Места красивые, земли много, но последние годы она практически пустовала. Года два назад обосновались было здесь несколько киргизских семей, хотели открыть МТФ, но что-то не получилось у людей, не привычных к такому характеру труда. Может быть, фермерская семья Михайловых станет примером для других, кто захочет испытать себя в самостоятельном ведении крестьянского хозяйства?

Еще два человека из Парнига оформили документы, хотя тоже стали фермерами. Есть также желающие и в самом Вакачаре.

Томск медленно и неуклонно продвигается к своему 400-летию. На этом пути появляются все новые его летописцы, исследователи, открыватели. И это прекрасно. Ожившая краеведческая работа ученых вносит в область картину свои солидные вклады и новые знания, уточняют прежние. В депутатских комиссиях идет поиск путей сохранения старого Томска от разрушения и пожаров. Школьники пишут сочинения на конкурсы под девизом: «Что ты знаешь о родном городе?». Хорош бы еще не забывать о древнем философском напутствии всем исследователям о том, что мы все стоим на плечах своих предшественников и учимся не только на их ошибках, но и накопленном опыте.

А вопрос «Каким был Томск?», мне кажется, никогда не будет исчерпан.

**Т. КАЛЕНОВА.**

# НЕЗНАКОМЫЙ ПРОКОФЬЕВ

Нынешний 1991-й год Организацией Объединенных Наций объявлен Годом Прокофьева. Так человечество отплатило столетие со дня рождения этого великого русского композитора. Старая истина, когда-то высказанная А. С. Пушкиным («Мы ленивы и небогободны»), стала еще раз ясной здесь, в музыкальном салоне (старом биржевом корпусе) областной библиотеки, носившей имя великого поэта. Здесь открылась выставка книг, плакатов, посвященная знаменитому юбилю.

Выставка достаточно скромна: несколько стендов, занимающих лишь один из простенков зала. Но сколько здесь нового, неожиданного для тех, кто любит серьезную, в том числе и прокофьевскую, музыку! Вот данные о прокофьевской опере «Великан» — юному композитору было тогда всего девять лет! Вот ноты его последнего оперного творения — «Игроки» (по Достоевскому). Вот еще одно создание гения — балет «Алла и Лелли» и «Симфоническая сюита» по этому произведению, столь любимая знаменитым Дятлевым. Наконец, роскошное издание знаменитой оперы «Любовь к трем апельсинам»... А у многих ли, даже любящих музыку Прокофьева, на слуху что-либо, кроме всемирно известного марша?

Дальше — запись балета «Шуга», «Свадебная сюита» первых прокофьевских сонат. Книга с прекрасными иллюстрациями о постановке знаменитого балета

## РЕПОРТАЖ

И новая неожиданность. Вы слышали когда-либо о «Борисе Годунове»? Нет, не Мусоргского, а Прокофьева? Я, например, нет... А музыка очень интересна, написана она была в несостоявшемся спектакле в театре В. Э. Мейерхольтца.

Вот еще неожиданность: граммофонная запись оперы «Маддалена», написанной молодым композитором. Опера эта никогда не была поставлена. Запись осуществлена во время концерта в Большом зале Московской консерватории прославленным дирижером Геннадием Рождественским. «Маддалена» — пятая опера двадцатилетнего композитора. Открыл эмоциональный стиль, бедная лирика, в которой долго отказывали Сергею Сергеевичу даже его доброжелатели!

Между тем в граммофонных записях, представленных на выставке, много именно лирики. В том же

### ТЕАТР

**ИРКУТСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ**  
15 мая «Воронья роцца» — 19.

### КИНО

**В КИНОТЕАТРАХ:**  
«РОДИНА»  
15 мая. «Таме разные бра- ты» (две серии) — 9, 12, 15, 18-20, 21.  
им. М. ГОРЬКОГО  
15 мая. «Смерть в кино» — 9, 10-30, 12-40, 14-30, 16-20, 18-20, 20, 21-50. «Большие гонимые» (две серии) — 8-30, 11, 13-30, 16, 18-30, 21.  
«ОКТАВЬ»  
15 мая. «Загада Эндхауза» — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21. «Дин- дин» — 9, 10-30, 12-40, 14-30, 16-20, 18-20, 20, 21-50.  
«СИБИРЯК»  
15 мая. «Похороны Стали- на» — 11, 13, 15, 17, 19, 21.  
«СИБИРСКИЕ ОГНИ»  
15 мая. «Война амазонок» — 9, 10-30, 12-40, 14-30, 16-20, 18-20, 20, 21-40. «Американ- ский орел» — 9, 10-30, 12-40, 14-30, 16-20, 18-20, 20, 21-40.  
«ПИОНЕР»  
15 мая. «Тайна золотого бре- гета» — 9, 10-40, 12-20, «СИН- БАД И ГИЗ ТИМРА» (две серии) 14, 16-18, 18-30, 20-40.  
«АВАНГАРД»  
15 мая. «Тринадцатая невеста принца» — 15. «Не улуп- ный из вида» — 17, 19, 21.  
**ВИДЕОЦЕНТР**  
15 мая. Мультфильм «Нинд- зя-черепаха» — 10-20, 15-40, 16-50. «Аррой золотого на- менника» — 12, 20. «Загадоч- ная темь над ущельем» — 14, 18.

Томская областная филармония (пр. Ленина, 75) 19 мая

## «МУЗЫКА — ВСЕМ»

Воскресные беседы у органа для детей и родителей. «Маленькие и большие истории, рассказанные звуками и красками». Начало — в 17 часов.

Большой концертный зал филармонии 20—29 мая

## Нам всего 60!

Впервые в гостях у москвичей  
ЕДИНСТВЕННЫЙ В МИРЕ ТОМСКИЙ ЦЫГАНСКИЙ ТЕАТР

## «РОМЭН»

22, 23, 25, 27, 28 мая  
«МУЖЧИНА В ВОСКРЕСЕНЬЕ» (комедия с песнями и плясками).  
20, 21, 24, 26, 29 мая  
БОЛЬШЕЕ ГАЛА-КОНЦЕРТЫ С УЧАСТИЕМ ВЕДУЩИХ АРТИСТОВ ТЕАТРА (цыганские народные песни и пляски, старинные романсы и песни).  
Художественный руководитель театра — народный артист СССР НИКОЛАЙ СЛИЧЕНКО.  
Начало концертов и спектаклей — в 19 часов.  
Билеты продаются. Принимаются коллективные заявки. Справки по телефонам 22-53-54, 22-28-55.

ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА 17—19 мая

## Алексей Глызин

С ГРУППОЙ «УРА»

В программе: «Зимний сад», «Ты не ангел», «Пепел любви» и другие популярные песни-пляжеры. Ранее приобретенные билеты действительны. Начало: 17 мая — в 18, 20, 30. 18—19 мая — в 16, 19. Справки по тел. 44-83-36.

## «ТВ-2» В эфире

15 мая начинается подписка на независимый телеканал «ТВ-2», которая продлится до 15 июня. О правилах подписки читайте в областных газетах. Справки по телефонам 77-77-77 (с 9 до 18.00) и 78-05-38 (с 18.00 до 21.00).

С сентября начнется вещание «ТВ-2» по полному объему, т. е. 5 раз в неделю, утром и вечером. С этого времени смотреть передачи телеканала будут лишь наши абоненты, внесшие плату и получившие специальные приемные устройства.

Плата за год (сентябрь 1991—сентябрь 1992) составит 52 руб. 50 коп. А с мая по сентябрь мы будем вещать по 7—10 дней в месяц для всех телезрителей Томска и близлежащих сел, чьи телевизоры принимают нашу программу.

Итак, первый выход «ТВ-2» 15 мая. Что вы увидите на этой неделе?

**15 МАЯ, СРЕДА**  
19.30—19.50 — время для настройки 5-го канала. В это время будут идти мультфильмы.  
19.50—20.05 — «ТВ-2» представляет. Видеоанонс.  
20.05—21.00 — «Убийство в доме викария». Художественный телефильм. 1-я серия. Параллельно с I программой.  
21.00—21.10 — «Наш дайджест». Ведет историк Юлия Мучнича.  
21.10—21.45 — «Эстрадная программа с участием ведущих артистов советской эстрады».  
21.45—22.35 — «Убийство в доме викария». 2-я серия.  
22.35—23.35 — «Взгляд» из подполья. Ведущие А. Любимов и А. Политковский.  
23.35—01.00 — «Честь семьи Прици». Художественный видеофильм о мафии с участием Д. Николсона (США).

**16 МАЯ, ЧЕТВЕРГ**  
20.00—20.10 — «ТВ-2» представляет. Видеоанонс.  
20.10—20.40 — Мультфильмы.  
20.40—21.10 — «Эстрадная программа с участием ведущих артистов советской эстрады».  
21.10—22.40 — «Почудил Джизабель». Новый боевик.  
22.40—00.40 — «Сектор М» — телесериал. По окончании фильма с участием М. Джексона.

**17 МАЯ, ПЯТНИЦА**  
20.00—20.10 — «ТВ-2» представляет. Видеоанонс.  
20.10—20.30 — Мультфильмы.  
20.30—22.00 — «Взгляд» из подполья. Ведущие А. Политковский и А. Любимов.  
22.00—23.30 — «Осьминожка». Художественный видеофильм из серии о знаменитом агенте 007 Джеймсе Бонде.  
23.30—23.40 — «Собачья жизнь». Передача для собаководов.  
23.40—01.10 — «Взаимоотношения толлов». Эротическая кинокомедия с участием Д. Николсона и П. Гарфунделя.

В сетке вещания могут произойти незначительные изменения во времени.

## СпорТ

### ПОБЕДА В ФУТБОЛЕ...

Вновь порадовали результативной игрой своих болельщиков футболисты «Томи». В матче второго тура их соперником был дебютант нашей зоны — кемеровское «Динамо». Эта команда является своеобразным «фарм-клубом» «Кузбасса» и состоит главным образом из молодых необстрелянных игроков. Тем не менее именно кемеровчанам удалось нанести «Томи» сенсационное поражение в кубковом матче — 0:1 и вывести ее из дальнейшей борьбы за почетный трофей.

Теперь настала очередь чужих футболистов рвануться, и они этого добились довольно убедительно — 3:0. У нас дважды отличился Д. Нудин, а еще один мяч на счету новобранца «Томи» О. Раззамазова.

Начало сезона у томичей получилось успешным, но впереди матчи на выезде, и они должны показать, насколько серьезны претензии «Томи» на лидерство.



### ...И БАСКЕТБОЛЕ

В Томске завершилось зональное первенство СССР среди юношей 1975—1976 годов рождения по баскетболу. В турнире принимали участие сильнейшие команды Сибирского региона, но мало кто сомневался в уве-

ренной победе явных фаворитов соревнований — томичей. И действительно, с самого первого дня они убедительно переигрывали своих соперников, притом трижды — с трехзначным счетом и досрочно завоевали путе-

## РАССАДА И САЖЕНЦЫ

Даже если вы еще не записались, не упускайте. Нужно только обратиться в сельскохозяйственный кооператив «Нардисс».

Сажены здесь самые разнообразные: от ставшей уже привычной смородины до «саженческих» для Сибири — жимолости, ирги, вишни, сливы. Причем все сорта элитарные. А качество «Нардисс» гарантирует.

Также мы предлагаем богатый ассортимент рассады цветов и овощей. Оплата как за наличный, так и по безналичному расчету.

Расположен кооператив по адресу: Сельхозвыставка, 4 (поселок Хромовка).

Есть эти киоски на вокзале Томск-1, у главпочтамта, на площади им. В. И. Ленина, возле кинотеатра имени М. Горького, на центральном рынке, на Кашичке, возле магазина «Логос», на остановке «Бетонный завод», на Иркутском тракте и в 3-м микрорайоне.

Звоните по тел. 21-39-68, делайте заказы. А может, вы хотите поработать? «Нардисс» нужны: агроном-цветовод, водитель на «Кировце», тракторист, квалифицированный бухгалтер.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

**СРЕДА, 15 мая**  
**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА**  
6.30 — «Утро». 9.00 — «Деловой курьер». 9.20 — «Слово». 10.50 — «Галанти и поклонники». 11.50 — Мультфильм. 12.00 — ТСН. 12.15 — «Завтрашние новости». Художественный фильм. 13.35 — «Время возвращать долги». Документальный фильм. 14.00 — «Парадиз-коктель». Музыкально-развлекательная программа. 15.00 — ТСН. 15.15 — «Всадник, которого ждут». Художественный телефильм. 1-я и 2-я серии. 17.30 — «Мир увлеченных». «Домом». 17.45 — «Рождественские гадания по Вудгауту». Документальный телефильм. 18.15 — «Детский час» (с уроком английского языка). 19.15 — «Книжкины» с Человеческим лицом. Тележурнал. 19.50 — «Старинные романсы». Исполняет И. Кобзон. 20.05 — «Убийство в доме викария». Художественный телефильм. 1-я серия (Великобритания, 1988 г.). 21.00 — «Время». 21.45 — «Убийство в доме викария». 2-я серия. 22.35 — Музыкальная программа ТВ Австрии. 00.05 — «Чло. Вуйтон, час». Художественный телефильм («Лейтмотивы», 1990 г.).  
**ТОМСКАЯ ПРОГРАММА МОСКВА**  
8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Моя жизнь — Россия». Научно-популярный фильм. 8.35 — 9.35 — Физика. 9-й класс. 9.05 — Немецкий язык. 1-й год. 10.05 — Немецкий язык. 2-й год. 10.25 — Литература. 7-й класс. 11.05 — «Вурда молден» предлагает... С 11.35 до 13.35 — програм-

ма телевидения России:  
11.35 — К 100-летию со дня рождения М. А. Бутакова. «Великая гвардия». Спектакль Саратовского академического театра драмы. 12.45 — «Камера исследует прошлое». «Изменились». Фильм о жителях «врагов народа». — «Искатели Лосев». 2-я серия. 14.55 — Американский футбол. Первенство мировой лиги. С 15.55 до 16.50 — передача телевидения России: 16.50 — Парламентский вестник России. 17.05 — «Ветлещи» из Катальни. Документальный фильм. 18.05 — «Предпринимательство: быть или не быть». Глава 2-я — «Стратегия».

**ТОМСКИ**  
18.50 — Мультфильмы. 19.00 — «Природы — человек» гармония обмена. Обращается: г. Томск, ул. Троицкая, 7, кв. 2, с 16 до 20 час.  
**ПРОДАЮ** мезуринский участок в пос. Светлом. 7 соток, летний садовый домик, все насаждения. Тел. 75-67-07.  
**ПРОДАЮ** телевизор «Изумруд» не новый, машину швейную ручную. Тел. 21-20-15, после 18 час.  
**ПРОДАЮ** новые видеоматрицы 61П-4512, усилители «Ковчег» и «Звонит». Тел. 22-47-88, 26-40-97.  
**ПРОДАЮ** новый ЛуАЗ-968-М. Тел. 77-45-34.  
**ПРОДАЮ** новый цифровой телевизор «Солнцетит-ТТ-61-410» и многофункциональную швейную машину «Чайка-132» на новый двухкамерный холодильник, или продам. Обращается: г. Томск, ул. Суворова, 1, кв. 62, после 18 час.  
**ПРОДАЮ** водительские удостоверения и техпаспорт на имя ЕСИ-ПЕНЮК Владимира Васильевича. Находящего прощу позвонить по тел. 26-41-54, за вознаграждение.

Зам. редактора  
В. И. МОНСЕВ.

## СПЕШИТЕ!

В гостиницу «Томск» СРОЧНО требуются горничные на постоянную работу. Обращаться по адресу: пр. Кирова, 65, к директору. Тел. 21-50-54, 21-50-02 (прямая).

## БМТ ПРОТИВ АЛЛЕРГИИ

Если вас беспокоит аллергический дерматит, крапивница, сенная лихорадка или насморк, блефарит или конъюнктивит, вы должны обратиться в БМТ. В комплексе противаллергического лечения — сеансы галотерапии, совмещенные с сеансами биоэнергореконструкции, плазмозферез с УФО, электропунктура в особо мощном варианте и патентованные составы на трав. При кожных проявлениях применя-

ются высокоэффективные старинные прописи мазей.

Специалисты БМТ окажут вам эффективную помощь при бронхиальной астме (легкой и средней тяжести), обструктивном бронхите, остеохондрозе позвоночника, заболеваниях суставов. К вашим услугам классический массаж. Обращайтесь — мы вам поможем. Цены божеские. Здесь же вы сможете купить от-

## СОВРЕМЕННЫЙ СЕКРЕТАРЬ

Кировская районная организация общества «Знание» в октябре 1991 г. организует трехдневный семинар «Современный секретарь» по обучению секретарей приемных руководящих работников. Слушатели узнают о современном секретарском труде, деловых качествах, этикете секретаря и др.

Лектор — сотрудник Центра непрерывного образования (г. Рига).

Стоимость обучения — 200 рублей. Справки по тел. 26-92-95, 26-92-96.

## МУМИЕ — НАЛОЖЕННЫМ ПЛАТЕЖОМ

Горный бальзам — мумие памирское вышло вам наложенным платежом малое предприятие «ВИТАЛ» в трехдневный срок со дня получения заявки. Стоимость 1 г. вещества — 3 руб. Выдается в упаковке по 10 г. вместе с инструкцией по применению. Горный бальзам, обладающий прекрасным восстанавливающим действием, применяют при излечении от заболеваний желудочно-кишечного тракта, при переломах, ожогах, головных болях, заболеваниях опорно-двигательного аппарата, бронхиальной астмы, простуде. На бальзам имеется сертификат качества.

Письма направлять: 660097, Красноярск, а/я 22489, МП «Витал».

## ЧАСТНОЕ

МЕНЯЮ четыре колеса, аккумулятор, заднее стекло с обогревом (ВАЗ) на «стенку». Тел. 26-05-88, после работы.  
**МОЛОДОМУ МУЖЧИНЕ** с ре- бенком снимет благоустроенную квартиру на один год и более. Хорошую оплату, порядок и своевременный ремонт гарантирую. Тел. 21-19-27, после 19 час.  
**8 МАЯ, с 17 до 18 часов, в автобусе ПАЗ**, следовашем от «Болдосора» до Лагерного сада был оставлен женский кожаный плащ красного цвета. Просим водителя вернуть плащ за вознаграждение по адресу: г. Томск, 2-й Новокузнецкий ряд, 33 (р-н ливазадов), Ауловой О. Ф. или соседям.  
**НАШЕЩЕГО УДОСТОВЕРЕНИЕ** УЧАСТНИКА Великой Отечественной войны на имя ХО-РУНЖЕЯ Константина Врониславовича, просим позвонить по тел. 23-42-71, спросить Хорунжий. Вознаграждение гарантируем.  
**ПРОДАЮ** ВАЗ-2105 (1983 г.). Обращается: 634052, Томск, Иркутский тракт, 102, кв. 2.  
**МЕНЯЮ** ГАЗ-53 (самосвал) на ВАЗ. Обращается: г. Томск, пер. С. Лаврова, 6, кв. 29, с 18 до 21 час.  
**МЕНЯЮ** в пос. Богдановском (30 км от г. Томска): двухкомнатную квартиру удлиненной планировки в 5-этажном доме на расположенную в г. Томске или пригороде Томска. Обращается: пос. Лучаново, ул. Молодежная, 16, кв. 3, Савиных.  
**ПРОДАЮ** срочно швейную машину «Чайка-142М», 12 видов строчки, с электро- и ножным приводом. Обращается: г. Томск, Северный, МТС, 10, кв. 20, после 19 час., кроме выходных.  
**КУПЛЮ** дом в деревне желательного недалеко от Томска. Тел. 77-22-22.  
**МЕНЯЮ** новую автомобиль «Таврия» на одно-двухкомнатную квартиру. Или однокомнатную квартиру, 21 кв. м, застенная лоджия. Октябрьский р-н и этот же автомобиль на двух-, трехкомнатную квартиру по договоренности. Тел. 77-59-00, с 19 до 22 час.  
**МЕНЯЮ** новую мужскую кожаную куртку, 50-й раз, «Салмавандра» на морозильную камеру или двухкамерный холодильник. Тел. 77-59-00, с 19 до 22 час.

## КОНКУРСЫ

Институт оптики атмосферы СО АН СССР объявляет конкурс на замещение вакантных должностей старшего научного сотрудника по специальности «Оптика»; научного сотрудника по специальности «Биооптика».

Срок подачи документов — месяц со дня опубликования объявления в газете. Документацию направлять по адресу: 634055, Томск, пр. Академический, 1, отдел кадров.

Томский институт АСУ и радиоэлектроники объявляет конкурс на замещение вакантных должностей доцента и старшего преподавателя автоматизированных систем управления.

Срок конкурса — месяц со дня опубликования объявления в газете. Документацию направлять на имя ректора по адресу: 634050, Томск, пр. Ленина, 40, ТАСУР.

## ПО РЕКЕ НА «МЕТЕОРЕ», «РАКЕТЕ», «ВОСХОДЕ»

К сведению пассажиров речного транспорта! С 12 мая открылось регулярное движение скоростных теплоходов «Метеор» на линии Томск—Каргасок, отправление в 7:30.

С 17 мая — на линии Томск—Коллашево, отправление в 14 час.;

С 18 мая — на линии Томск — Могочин, отправление в 16 час. Время местное.

С 6 по 16 мая ежедневно выполняются дополнительные рейсы теплоходов «Ракета», «Восход» на линиях Томск—Коллашево и Томск—Могочин.

С 1 мая организуется предварительная продажа билетов.

Тарифы на перевозки увеличены в среднем в 2 раза, с начала навигации до 15 июня и с 1 сентября до окончания навигации вводится льготный тариф. Пользуйтесь услугами речного транспорта!

Справки по тел. 22-23-10, 22-37-76.

## ФОТОГРАФИЯ НА ПАМЯТЬ

Уважаемые томичи и гости города! Фотосалон «Улыбка» приглашает вас сфотографироваться на память. Через много лет вам будет приятно, глядя на фотографии, вспомнить прошлое.

Здесь вам окажут следующие услуги:

- Художественная фотосъемка на цветные и черно-белые снимки в салоне;
- групповые, портреты, свадебные фотографии;
- изготовление памятных разворотов, выносок для школ, техникумов, вузов города;
- изготовление портретов в багетной рамке.

Фотосъемка на любой документ.

Вызов фотографа на дом.

Обслуживание предприятий и организаций, десных садов на местах и в салоне.

Фотографирование детей в детском зале.

Проявление черно-белых, цветных фотопленок, негативов и обрамление.

Вас обслужит мастер I класса, участники и победители областных и республиканских фотоконкурсов.

Мы ждем вас с 9 до 14 и с 15 до 20 час. по адресу: г. Томск, ул. Советская, 33. Тел. 22-51-01.

## КОЛЛЕКТИВ ГОСТИНИЦЫ

Коллектив гостиницы выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти **ВЕЛЕСОВА Галины Петровны.**

Научно-исследовательский институт прикладной математики и механики выражает соболезнование старшему научному сотруднику А. И. Коваленко по поводу смерти отца **КОВАЛЕНКО Ивана Ивановича.**

Учредитель — Томский областной комитет КПСС

634050, ТОМСК, ГСП, ПР. ФРУНЗЕ, 103/1

Индекс 54200

Типография издательства «Красное знамя» 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1 Газета печатается офсетным способом

Заказ № 9593.

Тираж 114.665.

1 2 3